
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Montag, den 29.09.2014, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Fahrenhorst  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 
Herr Heinrich Meyer  

Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Wolfgang Brauers  
Herr Ingo Logemann  
Herr Fritz Schimmelpenning  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  

Von der Verwaltung 
Herr Matthias Kraul (zugleich als Protokollführer) 
Herr Olaf Oetken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Wilhelm Wilken  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses am 31.03.2014 

  

 3.  Zeteler Markt 2014 
 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Krammarkt und Viehmarkt 



e.) Werbeaktivitäten  
f.) Ablauf der Eröffnung 

  

 4.  Neuenburger Markt 2014 (Rückblick) 

  

 5.  Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 

  

 6.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Fahrenhorst eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. Er 
begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und 
die Tagesordnung fest 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

am 31.03.2014 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 31.03.2014 
wird einstimmig genehmigt.  
 
 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2014 

 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Krammarkt und Viehmarkt 
e.) Werbeaktivitäten  
f.) Ablauf der Eröffnung 

  
Protokoll: 
 
Marktmeister Oetken gibt mit Hilfe einer Powerpoint-Präsentation einen 
Überblick über den Stand der Vorbereitungen für den  Zeteler Markt 2014. 
Anhand des Lageplans auf der Homepage www.zeteler-markte.de erläu-
tert er die Bebauung und gibt einen Überblick über Neuheiten auf dem 
diesjährigen Zeteler Markt. Erstmalig haben das  Laufgeschäft „Psychode-
lic“ der Fa. Häsler, die Geisterbahn „Halloween“ der Fa. Rasch, das Rund-
fahrgeschäft „Polyp“ der Fa. Stummer und die Abenteuer-Achterbahn 

http://www.zeteler-markte.de/


„High Explosive“ der Fa. Vorlop eine Zusage erhalten. 
Ratsmitglied Weidhüner erkundigt sich, ob sich zwischenzeitlich ein Pup-
pentheater für einen Standplatz auf dem Zeteler Markt beworben hat. 
Marktmeister Oetken erklärt, dass sich bisher keines beworben hat.  
Marktmeister Oetken erklärt weiter, dass die bereits diskutierte Verlegung 
des DRK vom Rathaus in die Sporthalle Kronshausen zum diesjährigen 
Zeteler Markt umgesetzt wird. Die notwendigen baulichen Veränderungen 
am Sportplatz, damit die Ab- und Zufahrt der Einsatzfahrzeuge über die-
sen erfolgen kann, sind inzwischen erfolgt. 
Marktmeister Oetken verweist weiter auf die erstmals Anwendung findende 
neue Krammarktordnung. Diese ermöglicht z. B. dem Ordnungsamt bzw. 
die Polizei gegen mitgebrachte Flaschen und Gläser auf dem Marktgelän-
de vorzugehen. Die Jugendschutzkontrollen durch den Landkreis Friesland 
werden dieses Jahr  ebenfalls wieder durchgeführt. 
Das Programm des diesjährigen Zeteler Marktes entspricht im Großen und 
Ganzen dem der vergangenen Jahre. Etablierte Veranstaltungen, wie der 
Gottesdienst, der Seniorennachmittag, die „Backstage-Tour“ oder auch die 
Veranstaltung „Mit Pauken und Trompeten“ am Sonntagabend im Bayern-
zelt finden wie gewohnt statt. Die Eröffnung des Zeteler Marktes wird 
ebenfalls wieder den gleichen Ablauf haben wie in den vergangenen Jah-
ren. Bürgermeister Lauxtermann ergänzt, dass er beabsichtige, für die Er-
öffnungsfeier im Hankenhof einen Redner aus der ministerialen Ebene zu 
gewinnen. 
Auf Nachfrage von Ratsmitglied Weidhüner bestätigt Marktmeister Oetken, 
dass  der Zugang zum Seniorennachmittag im Bayernzelt barrierefrei ge-
staltet ist.  
Ratsmitglied Meyer fragt an, wie oft der Gottesdienst auf dem Zeteler 
Markt bislang stattgefunden hat und ob hier nicht bald ein Jubiläum anste-
hen könnte. Bürgermeister Lauxtermann erklärt, dass der Kirchengemein-
de ein solches Jubiläum bestimmt nicht entgehen würde und diese das 
rechtzeitig bekannt geben würde. 
Marktmeister Oetken berichtet weiter, dass auch für den Vieh- bzw. 
Krammarkt am Mittwoch die Zusagen versendet wurden. Feste Zusagen 
sind nur für die Straße Kronshausen verschickt. Das übrige Gelände wird 
für die fliegenden Händler, sowie die Tier- und Viehhändler freigehalten.  
Die Tierhändler waren im letzten Jahr mit der neu gestalteten Fläche und 
mit der neuen Zuwegung sehr zufrieden. Ausschussvorsitzender Fahren-
horst lobt in diesem Zusammenhang nochmals den Bauhof für die geleis-
tete Arbeit bei der Herrichtung des Viehmarktgeländes. 
Marktmeister Oetken erklärt weiter, dass die Anzeige des Viehmarktes 
beim Nds. Landesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit 
im diesem Jahr frühzeitig gestellt wurde, damit mögliche Probleme mit 
dem zuständigen Veterinäramt im Vorfeld geklärt werden können. 
Ratsmitglied Brauers erkundigt sich, ob es hinsichtlich des Anbietens von 
Kleintieren auf dem Viehmarkt Einschränkungen gibt. Marktmeister Oetken 
erklärt, dass die notwendigen Bestimmungen für den Auftrieb auf der 
Homepage zur Verfügung stehen.  Darüber hinaus werden im Rahmen 
des Auftriebs am Mittwochmorgen die Tiere kontrolliert. Was nicht verhin-
dert werden kann, ist, dass im Verlauf des Vormittags nachträglich nicht 
zugelassen Tiere angeboten werden. Bei Bekanntwerden eines solchen 



Umstandes würde das Ordnungsamt aber sofort tätig werden. 
Ratsmitglied Weidhüner fragt an, ob die Verwaltung sich nach der Mög-
lichkeit  erkundigt hat, den XXL-Ostfriesen Tammer Hanken für den Vieh-
markt als weitere Attraktion zu gewinnen. Marktmeister Oetken erklärt, 
dass das Ordnungsamt diesbezüglich recherchiert hat und er solche Ver-
anstaltungen wie, den Zeteler Markt für seine Arbeit meidet, da er eine 
gewisse Ruhe benötigt.  
Abschließend gibt Marktmeister Oetken einen Überblick über die Werbeak-
tivitäten für den Zeteler Markt 2014. Erstmals steht in diesem Jahr auch 
„Zeteler-Markt-App“ zur Verfügung. Sie soll alle Marktbesucher auch un-
terwegs laufend mit allen wichtigen Infos und Neuigkeiten rund um den 
Zeteler Markt versorgen. Die App wird aber aus technischen und lizenz-
rechtlichen Gründen nur für Android zur Verfügung stehen. (Anm. der 
Verwaltung: Die App steht seit dem 30.09.2014 zur Verfügung. (siehe bei-
liegenden Flyer). 
Ausschussvorsitzender Fahrenhorst wirft  die Idee eines Fotowettbewerbs 
in die Runde. Er schlägt vor, den Besuchern des Marktes die Möglichkeit 
zu geben, ihre Fotos vom Markt online zu stellen. Die Fotos mit den meis-
ten Klicks sollten anschließend prämiert werden. Er sieht hier eine weitere 
attraktive und kostengünstige Werbemaßnahme. 
Bürgermeister Lauxtermann begrüßt den Vorschlag, erklärt aber, dass ein 
solches Angebot keinen zusätzlichen Arbeitsaufwand für die Mitarbeiter im 
Rathaus bedeuten darf.  
Der Marktausschuss beschließt einstimmig, die Möglichkeit eines solchen 
Fotowettbewerbs von der Verwaltung, auch rechtlich prüfen zu lassen und 
gegebenenfalls noch zum anstehen Markt umzusetzen. 
 
 

  
  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2014 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 
Bezüglich des Neuenburger Marktes  berichtet Marktmeister Oetken dass 
bereits  mit Arnim Penning als Vorsitzenden des Gewerbevereins und Karl-
Heinz Hempen als zuständigen Ansprechpartner der Schausteller Gesprä-
che nach dem Neuenburger Markt geführt wurden. Beide zeigten sich mit 
dem Verlauf des Marktes zufrieden. Im Hinblick auf die Größe des Marktes 
war die Bebauung gut. Alle Bereiche konnten abgedeckt werden. Es hat 
keine kurzfristigen Absagen gegeben.  
Seitens der Schausteller wurde wieder die gute Zusammenarbeit und Un-
terstützung durch den Gewerbeverein gelobt.  Auch für das Jahr 2015 hat 
der Gewerbeverein bereits weitere Unterstützung signalisiert.  
Der Neuenburger Markt 2015 findet in der Zeit 20.06. bis zum 22.06. statt.  
Im Frühjahr 2015 soll ein gemeinsames Gespräch zwischen dem Gewer-
beverein, der Zeltbetreiberin und der Gemeinde die Einzelheiten für die 
Zeltveranstaltung 2015 besprochen werden.  



 
 

  
  
  
  
zu 5 Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 
  

Protokoll: 
 
Marktmeister Oetken berichtet, dass der Wochenmarkt auf dem Rondell 
vor dem Hankenhof weiterhin gut angenommen wird. Alle Händler zeigen 
sich mit dem Wochenmarkt zufrieden. Nach wie vor wird aber noch ein 
Anbieter für Käse gesucht. Diese Lücke im Angebot konnte bislang nicht 
geschlossen werden. 
 
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Anfragen und Mitteilungen liegen nicht vor. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
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